

Suscripción
En Reus un mes, 1'50 ptas. Provincias, trimestre, 5 id. Extranjero, 9 id.
Pago adelantado

DIARIO DE REUS

Redacción y Adm.
Arrabal Santa Ana 35
Teléfono 89
Anuncios y Reclamos
A precios convencionales
Remitidos 0'25 plus. línea
Pago anticipado

DE AVISOS

Fundado en 1859

Y NOTICIAS

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

NÚMERO SUELTOS 5 céntimos.
NÚMERO ATRASADO 10 céntimos.

ESQUELAS DEFUNCIÓN a precios reducidos.
Se reciben hasta las 11 de la noche.

EN REUS
Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando.

EN BARCELONA
Roldós y C.ª, R. del Centro 37.—P. Grañén, Zurbano 3.—Cebrián y C.ª, Puerta Ferrisa, 18.—Kiosko El Sol, de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Belén.

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8

EN PARIS, A. Lorette, Rue Rougemont, 14.

LAS ARMAS DE LA PENETRACION DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Es indudable que nos hallamos en período evolutivo, de cuya solución depende el porvenir de España en Africa, es decir, en un período de preparación de elementos económicos, de desenfundar las armas de combate, enmohecidas por la rutina y el prejuicio que informan nuestras anticuadas leyes que, lejos de impulsar la actividad nacional, la desgastan y detienen su expansión.

Es preciso hacer tabla rasa de todo lo inútil, de todo lo superfluo, de cuanto haya de perjudicial en nuestros sistemas, detentando la libertad del comercio y de la industria, poniendo a España en condiciones de poder luchar con las demás naciones que gozan de franquicia, de libertades; en suma, de elementos que vivifican, impulsan y engrandecen.

Desgraciadamente nos hemos preocupado de las libertades políticas, sin reparar que son necesarias, indispensables, las que crean intereses, las que desarrollan la riqueza pública, sin las cuales no puede haber acción, independencia, grandeza nacional.

Tengamos ésta y todas las libertades serán positivas y todas garantizadas y respetadas por propios y extraños, ya que si por alguien no lo fueran, se le obligaría por la fuerza del poder y del derecho.

Parece que por fin España se decide a entrar en la nueva senda, pues en el Senado pronto será discutido el proyecto de ley de admisión temporal de los tejidos; en el Congreso la de depósitos francos y un interesante ruego de los diputados Sres. Romeo, José Luis Torres, Montes Sierra y la réplica del ministro de Fomento sobre los puertos de Algeciras, Ceuta, Tarifa, Cádiz, para que estén en condiciones de poder desenvolver el tráfico entre España y Marruecos.

El Gobierno actual, sin duda teniendo en cuenta los sacrificios que hace el país, considera que es un deber patriótico facilitar todas aquellas leyes que para que se desarrolle el trabajo aumente la producción y tenga España facilidades, demanda nuestra penetración en Marruecos.

El hecho de que al fin y al cabo el Banco de España haya establecido una sucursal en Melilla, es una prueba más del interés que van tomando nuestros hombres de Estado en los asuntos de Africa.

Hace pocos días el delegado general de los Centros Comerciales Hispano Marroquíes informaba a la Comisión del Senado detallando que de la suma del comercio de Melilla, Ceuta, Marruecos, Canarias y Fernando Póo, representado por «369 millones de pesetas», sólo España estaba representada por «66 millones» y el resto las otras naciones.

¿Qué responsabilidad no significa tener 300 millones de pesetas

de comercio, casi, podríamos decir, tocando nuestra nación, y que por abandono de unos, indiferencia de otros, estén en manos extranjeras?

Si de estos 300 millones, España llegase sólo a conseguir la mitad, no hay duda que tendrían trabajo miles de obreros con la creación de nuevas industrias y el Estado obtendría, por consiguiente, mayores rendimientos.

Yerran por pasión ó por menudado entendimiento, los que predicán contra nuestros derechos, contra nuestro desenvolvimiento en Marruecos, porque sea bajo el punto de vista político ó económico, mírese por el lado que se quiera, en la solución justa del problema marroquí, está el porvenir de España.

Es, pues, un problema nacional, de vida ó muerte, y jamás España ha gastado su sangre y sus tesoros con mayor motivo:

La palabra «Africa» representa una esperanza para los obreros, que en lugar de emigrar a América, encontrarán aquí, pronto, trabajo fijo, constante y en aumento. Para el capitalista, poder crear nuevas industrias y emplear sus capitales a un desarrollo nacional.

Claro está que para llegar a estos fines el Gobierno debe inspirarse de los medios que han empleado las demás naciones para extender y aumentar su trabajo y riqueza, que detallamos los que tiene cada nación:

Inglaterra: Por el sistema de drawbacks.

Estados Unidos: Por el artículo 15 de la ley Dinglay: franquicia de todas las primeras materias.

Italia: Por el artículo 13 del Arancel de 24 de Julio de 1906, devolución de derechos de las primeras materias.

Alemania: Por la ley de 25 de Diciembre de 1902, bonos de importación.

Francia: Se inició el sistema de devoluciones el siglo XVII y actualmente un extenso régimen de admisiones temporales.

Suecia: Tiene el sistema de drawbacks.

Con la armonía de todos los hombres que directa ó indirectamente tienen su representación en la dirección del Estado, el Gobierno demuestra que en Africa debemos ir con todos los elementos modernos.

España tiene actualmente una política africana y representa el eje de nuestra política internacional, la garantía de nuestra independencia, y debemos tener presente aquellas hermosas palabras pronunciadas por el eminente senador D. Eduardo Sanz Escartín en el cuarto Congreso Africanista, que decía:

«Creo que la obra que estamos realizando es una obra, no sólo patriótica, sino verdaderamente positiva. Ojalá que siempre, en nuestros planes de colonización, hubiéramos procedido en igual forma; porque es notorio, señores, que si nuestra labor secular de

colonización fué un éxito en el orden militar, en el jurídico y en la esfera de la política, en el orden económico fué un verdadero fracaso.

»Nosotros supimos crear nacionalidades que están llamadas a llenar de gloria nuestro nombre; nosotros logramos dominar durante siglos inmensas regiones; nosotros erigimos ese monumento jurídico inmortal que se llama «Código de leyes de Indias»; lo que no supimos promover fué el bienestar y la prosperidad, la organización en todos los órdenes. Es que nuestro pueblo, lejos de realizar la labor constante que requieren estas empresas, quisiera hacerlo todo por golpes de fortuna.

»La historia de nuestra colonización en América es verdaderamente notable, y, a pesar de nuestros errores, hoy mismo el país que va a la cabeza de la América Meridional, es esa inmensa extensión que se llama República Argentina, donde se habla la lengua de Cervantes. Pues, ese centro de riqueza que está llamado a ser un emporio de vida y de bienestar, era una región donde no podía aclimatarse ninguna empresa comercial. De sus puertos no podían salir cargamentos para la Península y tampoco podían recibirlos; por una aberración inconcebible se prohibía todo tráfico en el puerto de Buenos Aires y lo que era preciso traer ó llevar de Europa, tenía que atravesar esa inmensa extensión de continente sudamericano para ir a los puertos de América Central. Una cosa semejante ocurría también en nuestro país, donde había puertos naturales, en los que estaba prohibido todo tráfico y en cambio había otros que tenían verdadero monopolio. Era la arbitrariedad lo que reinaba en el orden económico.

»Así labramos nuestra decadencia y nuestra ruina.»

No; nosotros procedimos entonces con arreglo a las virtudes y defectos de la época, como ahora tampoco podemos sustraernos al ambiente que predomina.

Por eso el Gobierno ha de inspirarse en las normas establecidas por las naciones grandes, fuertes y ricas, que han sabido buscar su florecimiento por medio del trabajo, mientras nosotros sólo hemos sabido encontrar el más profundo decaimiento, devorados por personalismos y superficialidades de orden político que han amodorrado la nación.

Salvador Corbella Alvarez.

COMENTANDO

IMPUESTOS SOBRE EL JUEGO

Vale la pena de preocuparse de lo que puede ser útil a la sociedad, la desastrosa pasión del juego. Así como así, el juego prohibido y todo, no deja de practicarse, probándose que es inevitable; y en España hemos entrado ya en el camino de su reglamentación.

El príncipe de Mónaco acaba de renovar por 50 años la concesión del juego a la sociedad anónima que lo ha explotado ya por un período igual que finía el año próximo.

El príncipe, dicese, dudó un momento, pero se decidió en vista de los 20.000.000 que le da la sociedad, además del aumento de la participación en las ganancias. Todo el principado vive del juego, hasta el maestro de escuela y el sacerdote.

El gobierno francés conforme a los compromisos contraídos ante las Cámaras, presentará un proyecto de ley acordado por el Consejo de ministros, y por virtud del cual se aumentan las tarifas del juego hasta un 15 por 100 para las casas cuyo rendimiento sea inferior a 500.000 francos; 25 por 100, desde esta cantidad hasta 3.000.000; el 35 por 100 hasta 5.000.000 y el 45 por 100 de esta cantidad en adelante.

Además, el municipio respectivo tiene derecho a recargos del 15, 10, y 5 por 100 para cada una de estas categorías.

Hay también un impuesto de timbre sobre los títulos de entrada a los casinos, que aumenta según el tiempo de su validez. El destino de estas cantidades como es sabido a tenor de la ley de 1907, es para obras de beneficencia, previsión e higiene públicas.

Por la teoría del mal menor, espere-mos aprovechar lo que produce el juego reglamentado. No es que nos cause envidia esta fuente de ingresos, pero transigimos con él, porque no hay otro remedio.

Además, por lo que se refiere a su fundamento ético, no podemos ser muy escrupulosos. Nos hemos adelantado a muchos, con la lotería.

Andróminas.

DE LOS MADRILES

BUÑELOS DE VIENTO

LO GRANDE EN LA VIDA...

Tarde alegre de sol, más para mirar de frente la vida que para sumergirse en el recuerdo de la muerte... ¡Y sin embargo, esa naturaleza engañadora también sucumbe con los cierzos y los hielos para resucitar cuando una gota de agua y un rayo de sol se besan! Mis buenas amigas las de «Velustrines», han honrado a todos sus difuntos como cumple a su celo piadoso.

En la Puerta del Sol, hube de encontrármelas a las tres bien cargadas de flores y coronas esperando un tranvía.

—¡Ay «Curro», qué día de «ajetreo» nos espera!...—díjeme la madre blandiendo una formidable rama de rosas y claveles—¡Aquí donde nos ve usted, no hemos comido todavía; la casa ha quedado de cualquier manera; «Canalejas», el pobre, no ha visto a cordilla, ¡un horror!...

—Pero dígame usted, doña Servanda ¿qué les ha pasado a ustedes para esas prisas?

—¿Olvida usted que es víspera de los difuntos y hay que adornar las sepulturas?—¿Usted sabe los muertos que yo tengo?...

Felipa, la más pequeña, a quien llaman «Fifi», por considerarlo nombre más poético, interrumpe a su madre.

—Vea usted don Curro este papel...—y me alarga un pliego casi de oficio.

—¡Ahí tiene usted «por encima» la lista de nuestros difuntos...—

—Pero ¡por Dios, si esto parece el número de bajas turcas en Andrinópolis!... ¿Son de la familia todos estos señores muertos?

—Le diré a usted... hay de todo. Parientes, amigos íntimos, conocidos, y alguno desconocido pero que en vida nos era simpático por las referencias

de los periódicos... ¿Ve usted ese Atlano Pérez que le hemos puesto una crucecita encima?... Bueno, pues usted no se acordará ya de él...

—En efecto, absolutamente nada...—Era un pobrecito padre de familia, empleado en la Deuda, que lo hizo polvo un automóvil en el camino de Chamartín, hace dos años... Vino en todos los periódicos... y está en el Este.

—¿Pero a dónde van ustedes ahora?—

—A San Lorenzo. Allí tenemos al tío Paco, a la tía Nicaronna, al primo Enrique, a don Dimas, que saó de apuros a mamá varias veces, cobrándole por excepción el tres por ciento mensual, a don Ildefonso, amigo de mi padre (q. e. p. d.), y dos administradores de casas en que hemos vivido mucho tiempo... ¡Ah, y el portero de la casa en que ahora estamos!...

—¿Y llevan ustedes flores para todos?—

—Sí, señor ¡no faltaría más! y un «tente en pie» para nosotras, en este papelito... Si usted gusta.

—¡Tantas gracias!...

—Cosa ligera ¿sabe usted? Chorizo frito y sardinas en escabeche... ¡Como mamá está tan delicado del estómago!...

—Pues les deseo a ustedes una buena tarde y una buena hora... de llegar a casa.

—¡Quite usted, por Dios!—me interrumpe doña Servanda—¡Si tenemos que estar de vuelta a las seis!... ¡Se han empeñado en aceptar unas butacas para el «vermouth» de Apolo! Son de Emilito, el novio de «Fifi» ¿sabe usted? que colabora en algunos diarios de provincias y está en la Equitativa...—

—¡Caramba, en la Equitativa!—

—Sí, señor... escribiendo a máquina. En fin, le dejamos a usted, que es tardísimo. Adiós, adiós...

Y mis buenas amigas asaltan un tranvía, bizarramente, con sus manojos de flores y su «catálogo» de difuntos...

Al volver la cabeza, veo un automóvil lujosísimo lleno de coronas más lujosas todavía, que a gran marcha se dirige a un cementerio, pregonaando más que penas y tristezas, imborrable vanidad mundana... ¡Lo más grande y lo más hermoso, qué ridículo y qué pequeño resulta en la vida! ¿Verdad lector?...

Curro Vargas.

La guerra de los Balkanes

Detalles interesantes

Ha aquí según relatos de varios corresponsales que convienen en lo esencial, la historia detallada de la serie de combates que comenzaron en la Tracia el 29 de Octubre y que todavía no ha terminado.

Después de la derrota de Kirk-Kilissé, ofensiva turca que acabó en un desastre, Namzim pachá, ministro de la Guerra y generalísimo, partió de Constantinopla para el teatro de la guerra.

Llegó el 26 al Cuartel general y reunió un Consejo de oficiales superiores.

Quedó acordado emprender una ofensiva fulgurante por el Este.

La situación era tal, que Nazim temió no poder ejecutar la maniobra que tenía pensada para el caso de una derrota por el lado de Lule-Burgas, consistente en una retirada por escalones hacia la línea del Alto Ergenes, y luego, en un retiro ofensivo.

Las fuerzas turcas que habían peleado en Kirk-Kilissé estaban desmoralizadas. Nazim ordenó que las reservas intactas pasaran a primera línea y que lo que hasta entonces había sido vanguardia, pasase a la retaguardia para reorganizarse.

El 28, numerosos batallones de redifs que estaban en Tchornu avanzaron hacia Lule-Burgas.

Encontráronse en el camino con el Cuartel general, que de Lule-Burgas retrocedía a Tchornu.

Al mismo tiempo, el segundo Cuerpo otomano (Rodosto) que no se había batido aún, avanzaba para prolongar la izquierda turca.

Y así se preparaba a combatir en los mismos puntos donde prestaba servicio de guarnición en tiempo de paz.

Las tres divisiones de Mukhtar pachá (tercer Cuerpo), la del Príncipe egipcio Aziz (segunda del primer Cuerpo), la de Afion-Kara-Hisar (redifs), y varias otras que no habían huido en Kirk-Kilissé, se habían replegado por Buna-Hissar en dirección de Viza.

Para cubrir más este ala, que los búlgaros amenazaban mucho, fué desembarcada en Midia una división de redifs, llevada de Samsun, y con ella desembarcó también una horda de jinetes kurdos, seres salvajes que arrancan los ojos a los heridos enemigos y luego los empalan.

Turquia, transportando de Asia a Europa a tan feroces auxiliares, demostraba así que veíase reducida a recurrir a los medios más desesperados.

Dos divisiones del cuarto Cuerpo (la tercera estaba en Andrinópolis) y la tercera división del primer Cuerpo, con efectivos cuyo número se desconoce, pero cuyos mandos estaban confiados a los generales Yaver y Cbefker Tourghut, se retiraban por el lado de Lule-Burgas.

La masa de los ejércitos otomanos dividíase así en dos núcleos distintos, agrupados en las dos extremidades de una base común de 60 kilómetros de anchura.

No había modo de repartirla mejor, porque los búlgaros, avanzando siempre, no daban tiempo para nada.

Llegó el 29, y los dos núcleos turcos se habían acrecentado hasta el número importante de 150.000 hombres.

Y en estas condiciones comenzó la gigantesca batalla.

Parece que después del afortunado golpe de Kirk-Kilissé, los búlgaros creyeron que ya no encontrarían resistencia hasta las mismas puertas de Constantinopla.

Sus mismo generales, en vista de la desmoralización turca, llegaron a decir que la batalla del 24 había sido decisiva y que la guerra en lo sucesivo sólo sería una persecución.

Y por eso el tercer ejército búlgaro, abriéndose en abanico, marchó al Sur de Kirk-Kilissé, en las dos direcciones divergentes de Eski Baba y Lule-Burgas.

Sin embargo, los turcos se habían rehecho. Hilmi pachá contuvo a los búlgaros en Viza, y Cbefker Torghut en Lule-Burgas.

Y los invasores comprendieron que tendrían aún que pelear seriamente.

Llamaron a sus tropas de Andrinópolis y sustituyeron éstas con los miles de milicianos armados de fusiles mannlicher, que llegaban todos los días de Bulgaria.

Todas las fuerzas búlgaras veteranas de la Tracia se unieron para atacar decisivamente. El general Dimitrieff, por la izquierda, preparóse para romper la línea turca en el Este, por Viza.

El general Ivanoff, cubriéndose con una cortina de Caballería, avanzó sobre Lule-Burgas con todo el tercer ejército. El general Kutinitcheff, con las divisiones de Andrinópolis, ocupó una posición estratégica que le permitía auxiliar a aquellas columnas que flanqueasen.

El 29, cuando aún no habían terminado todos los preparativos búlgaros, atacó furiosamente Nazim pachá.

Este ataque, según reconocen los mismos búlgaros, fué terrible. Parecía que los turcos habían recobrado su valor antiguo. Las tropas del Asia pelearon furiosamente. Los «redifs» de Anatolia se mostraron dignos de su antigua reputación.

En la izquierda, no obstante la presencia del generalísimo Sawoff en persona, los búlgaros encontraron durante dos días una resistencia salvaje.

Pero en la tarde del 30 se produjo el suceso que debía decidir esta batalla, cu-

yas fluctuaciones inquietaban a los generales búlgaros.

Delante y detrás de Lule-Burgas se extiende una llanura. En ella, los invasores desplegaron grandes masas de Infantería y Caballería, sostenidas por una artillería formidable.

Hubo una carga general, un cañoneo de una intensidad estupenda. Llovían las bombas sobre las líneas turcas. Los artilleros otomanos no pudieron soportar, ni menos contestar, aquel fuego horrible.

Flanquearon los batallones turcos. No llegaron a tiempo reservas, y masas informes se replegaron precipitadamente hacia Tchornu y Sarsi, al través de la llanura, abandonando cañones, ametralladoras, carros de municiones, tiendas de campaña, fusiles a miles, caballos y hasta las cajas de los regimientos.

Ivanoff entró en Lule-Burgas, y su caballería, encarnizándose en la persecución, hizo miles de prisioneros.

Esta huida decidió la batalla. Fueron varios los esfuerzos que en el otro extremo hacía Nazim pachá. Su avance victorioso tuvo que trocarse en repliegue precipitado.

La consigna corrió a lo largo de la extensa línea otomana.

«Nos van a cortar!», decían generales, jefes y oficiales.

El 31 siguió la batalla, regular aún, en la parte de Viza, trocada en persecución por la parte de Lule-Burgas.

El 31 por la tarde, 80 ó 100.000 turcos, escapados del desastre, ocupaban una nueva línea de 30 kilómetros de extensión, y los búlgaros, victoriosos, después de haberse racionado y municionado, proseguían su marcha hacia el istmo.

El día 1.º entablóse nueva batalla en los alrededores de Tchornu.

Tchornu está a menos de tres leguas del mar. Su posición es muy fuerte. Parece que los turcos, al abrigo de ella y reforzados con tropas enviadas desde Constantinopla, iniciaron una nueva ofensiva. Pero los despachos de Sofía afirman que fueron nuevamente derrotados.

Su derecha, estratégicamente considerada, es magnífica. Se apoya en la cordillera del Istrandza-Dagh, que al Norte de Sarai parece cortada a pico.

Unos cuantos batallones, en esta zona montañosa, podrían resistir a todo un ejército.

Peró la moral del ejército turco es deplorabile. A los ojos del soldado, los búlgaros son invencibles.

Por eso, es casi seguro que Nazim pachá, renunciando a nuevos esfuerzos, concentrará el resto de sus tropas sobre la línea de Tchataldja.

Esta línea presenta un frente fortificado de acceso muy difícil, cubierto por zonas de inundación fácil y defendido en los flancos por buques de guerra.

En Tchataldja, los búlgaros darán a los turcos el golpe final. Y si esa línea es rota, Constantinopla, a lo menos provisionalmente, dejará de ser turca.

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 4 de Noviembre de 1912

Nacimientos

Misericordia Gasull Vilella.—Gabriel Pajol Navás.—Carmen Juanpera Rius.

Matrimonios

Juan Mestres Julivart, con Agustina Casals Guerola.

Defunciones

Matilde Veciana Llorc, 50 años, Monterols 16.—María Maimó Freixa, 24 años, Barreras 34.—Felix Boronat Tarifa, 72 años, Cloas Torroja 9.—Josefa Boada Sardá, 22 años, Cervantes 38.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Zacarías y Santa Isabel.

Santos de mañana.—Santos Severo y Leonardo.

OPERACIONES DIARIAS EN EL MATADERO

Reses sacrificadas ayer

Ganado lanar	reses	37,	con kilos	546'800
>	cabrio	>	>	18'600
>	vacuno	>	>	65'800
>	de cerda	>	>	643'500
Total reses,				57 con kilos 1,861'700

El conserje, A. Gabiñau.

CRÓNICA

El Sr. Alcalde ha dado las órdenes oportunas para que sean rápidamente colocadas en las Ramblas alta y baja de Miró las bocas de que sean necesarias, a fin de que dichas vías y las colindantes queden atendidas todo lo posible tanto en el servicio de limpieza como en el de extinción de incendios.

La Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona ha recibido un oficio de la Administración de la Aduana de dicha capital en que se transcriben las prevenciones ordenadas por la Dirección General del Reino para el cumplimiento del artículo 100 del Reglamento de la Renta del Alcohol.

Dichas prevenciones son las siguientes: «1.º Cuando los exportadores de aguardientes compuestos y licores dejen que se prescinda del cómputo de graduaciones medias, y que se practique la liquidación por los grados declarados en el documento de circulación del producto y factura de exportación, deberán solicitarlo previamente de la Administración, y ésta dispondrá que se practique el reconocimiento se saque muestra duplicada del producto que se requisará debidamente con la firma del administrador de la Aduana, vista, actuario é interesado, remitiéndose una de ellas a este centro directivo para su comprobación, conservándose la duplicada archivada en la oficina donde se verifique el despacho y quedando en suspenso la liquidación de las cantidades a devolver hasta que se comunique el resultado del análisis.»

2.º Si se trata de expediciones de menos de 1.000 litros en las que igualmente se solicite la liquidación por los grados señalados en el documento de circulación del producto y factura de referencia, se comprobará aquéllos, por los medios con que cuente la Aduana por donde se verifique la exportación, y en caso de duda se cumplimentará lo dispuesto en la prevención anterior, pero no se usará de esta facultad sino muy excepcionalmente.

3.º En todos los casos en que no haya solicitud previa del interesado para que se verifique la liquidación por los grados declarados, la Administración aplicará las graduaciones medias de cómputo especificadas en la regla 1.ª del citado artículo 109 del Reglamento, a menos de que ésta estime conveniente hacer uso del derecho señalado en el último párrafo de la misma.»

Gimnasia y Lucha Japonesa, A. Sta. Ana, 44

El día primero del actual fué mordido en una mano por un gato rabioso el vecino de Porrera D. José Ciurana Isern, por lo que ha sido sometido a la vacunación correspondiente en la Clínica de bioterapia del médico señor Frias.

—Recomendamos a las señoras lean con atención el prospecto que se acompaña de los grandes almacenes «LA FILOSOFÍA» de Cot y Arrant, calle del Carmen 10 Barcelona, en el cual encontrarán un inmenso surtido de géneros para la temporada de invierno a precios sumamente reducidos.

Según informes de Amposta, ha terminado la recolección del arroz. En el Delta derecho se calcula que ha ascendido la producción a 34 mil toneladas, y antes de poco, que estará en plena producción el izquierdo, dará también una cantidad parecida.

En algunas fincas, regadas por el nuevo canal, el valor de la producción ha sido mayor que el de las tierras.

Casi ultimados los trabajos para la confección de los presupuestos municipales, en los que han intervenido todas las comisiones que integran el Ayuntamiento, en una de las próximas sesiones debe presentarse para su aprobación, sancionándolos ó modificándolos la Junta municipal que es la que debe resolver en definitiva.

Sopa puré París de legumbres variadas

Concluidas las obras de restauración del Gran Café de España cuyo propietario es nuestro distinguido ami-

go don Juan Freixa Borrell, ofrece un grato golpe de vista la sala principal, cuyos trabajos de pintura é instalación eléctrica han sido acertados.

La combinación de luces pendientes del artesonado, y los vistosos aparatos han sido instalados por la compañía eléctrica «La Canadiense» antes Electrica Reusense.

La casa que vende más barato *Villa de París*, Mayor, 5. Gran surtido en **Peletería**.

El director de la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante ha contestado con el siguiente telegrama al que le remitió la Cámara de Viajantes y Representantes sobre el aplazamiento de la validez de los kilométricos:

«Contesto su telegrama manifestando no serme posible tomar determinación asunto prórroga billetes kilométricos sin consultar con las demás Compañías interesadas con las que se halla acordado de un modo general no introducir modificaciones en las condiciones de la tarifa respectiva.—Maristany.»

Han empezado a usar el uniforme de invierno los individuos que componen la guardia municipal.

Dicha vestimenta resulta de mucho mayor efecto que la que vienen usando durante los veranos.

¿Estes usados artrítico y por lo tanto gotoso, reumático y sufre arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. y no ha probado todavía la «Piperazina Dr. Grau»? ¿Por qué vacila si su resultado es positivo?

TALONARIOS para el Sorteo de Navidad, de 25, 50 y 100 hojas, se venden en la Imprenta de D. Celestino Ferrando.

El Gobernador civil de Barcelona ha manifestado que la visita del Sr. Francos Rodríguez a la ciudad Condal obedece tan solo a asuntos particulares.

A pesar de estas manifestaciones, algunos no se han dado por satisfechos, y han podido averiguar que ha tenido una larga conferencia con el Sr. Roig Bergadá.

Dícese que en esta conferencia es muy posible que hayan hablado de las Mancomunidades.

También se murmura que los señores Rodríguez y Roig Bergadá han tratado de buscar una fórmula de arreglo en la cuestión de las Mancomunidades, que sin disgustar a los regionalistas, no deje tampoco descontento al Sr. Montero Ríos.

Se ha autorizado el establecimiento de una red telefónica entre esta ciudad y Esplugas de Francolí.

Se halla vacante la plaza de peatón de Torredembarra a Creixell.

Se halla vacante el cargo de veterinario inspector de carnes del Ayuntamiento de Montroig, dotada con el haber anual de 400 pesetas. Puede solicitarse durante el plazo de 30 días hábiles.

Dice el «Diario de Tarragona» que se trata de constituir un Somatén en la vecina ciudad, siendo muchos los vecinos de aquél término municipal que se proponen inscribirse.

El acto de la inauguración revestirá gran solemnidad.

Dientes sanos, blancos y bellos se tendrán usando CREDALINA. Dentifricio ideal. Una peseta tubo.—Farmacia Carpa.

En la conserjería del «Centro de Lectura» continúa abierta una suscripción popular destinada a la restauración del Monasterio de San Juan de las Abadesas.

El Dr. Azcarreta de Barcelona de regreso del extranjero, se ha encargado de su consultorio de vías urinarias, Fontanella, 14, y de su clínica de la Bonanova.

El Gobierno se propone suprimir el descuento a los empleados del Estado que disfrutan sueldo menor de dos mil pesetas anuales.

Por motivos de salud ha presentado la dimisión de su cargo, el alcalde de Tortosa, D. José de Cid Piñol.

Se han reunido en el Círculo de Clases Pasivas los de Madrid con los delegados de provincias, para ocuparse de los procedimientos que hayan de seguirse para combatir el proyecto del

ministro de Hacienda relativo al arriendo del pago a las clases pasivas.

A la reunión asistió D. Julio Amado, quien pronunció un fogoso discurso sobre dicho proyecto.

D. Julio Amado analizó, entre otras cosas, la pasada huelga ferroviaria, calificando al actual Gobierno de irresoluto y asustado ante el conflicto, y fuerte y severo con los débiles.

Por unanimidad se acordó:

1.º Redactar una enérgica protesta contra el proyecto—que si no se analiza es por desconocerlo—por considerarlo deprimente y ofensivo para la clase.

2.º Dar a conocer esta protesta a todas las clases activas de la Administración pública, puesto que el límite de su carrera ha de ser pasar a dicha situación pasiva.

3.º Autorizar a la Junta directiva para que una vez aparezca el proyecto y tenga estado parlamentario, dentro de las vías legales, utilice todos los medios a su alcance y realice cuantos actos sean necesarios para evitar que el proyecto se convierta en ley.

Ayer, en el templo de San Pedro tuvieron efecto los funerales por el alma de la Sra. D.ª Matilde Veciana, amante esposa de D. José Pujol Lluviña, del comercio de esta plaza.

Las misas viéronse concurridas de amigos y relacionados de la familia.

Guanos Espinás marca «Sant Jordi»

La «Gaceta» publica las siguientes reales órdenes:

Disponiendo se convoquen oposiciones para cubrir diez plazas de farmacéutico segundo del cuerpo de Sanidad militar. Comenzarán las oposiciones el 2 de Enero.

Otro disponiendo se manifieste el agrado que han visto el Rey y el Gobierno la subordinación y disciplina de los movilizados en la huelga de ferroviarios, para evitar la total paralización del movimiento de trenes.

Ordenando que a los jefes, oficiales y soldados que con motivo de la movilización se hayan ausentado de sus habituales residencias, se les indemnice y se les paguen los pluses correspondientes.

En Ibañerando (Cáceres) falleció anteanoche el obispo de Plasencia Dr. don Francisco Yarrin y Moro. Estaba practicando la visita pastoral. Su muerte ha sido muy sentida.

Los propensos a congestiones deben emplear los **Grains de Vals**, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta: Farmacia Serra y otras.

MODAS

La modista de sombreros señora **Pepita Cios**, de Barcelona, Pelayo 14, 2.º, 2.ª, ha llegado a esta con las últimas creaciones de París para sombreros de señora y niña, a buenos precios.

Estarán expuestos y podrán visitar en los salones del **HOTEL DE LONDRES**.

Nota.—Especialidad en las reformas.

Próxima apertura

ALMACEN de material eléctrico para luz, fuerza, telefonía, timbres, calefacción, para-rayos, ventilación, transporte y transformación de energía. Construcciones y reparaciones. Representaciones.

LUIS ESCOLÁ

Arrabal de Santa Ana núm. 40.—REUS

Doctor Pedro Fontana Grau

OCULISTA

de los Hospitales de París y Médico oculista del Manicomio de San Baudilio de Llobregat.

Visita en REUS todos los domingos de 10 a 12 de la mañana, calle Cárcel, 10, principal.

En Barcelona, Diputación, 235, (entre Balmes y Rambla de Cataluña).

Clínica de Masaje de PEDRO DURAN
Médico-Cirujano

Calle Vía, n.º 5 (a carré del Bou)
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 2 a 4 de la tarde
Masaje manual, Masaje vibratorio, Gimnasia médica y Medicina general.

El Doctor BOSCH UBLAY, especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oído, **HA TRASLADADO** su consultorio que tenía establecido en la calle Mayor n.º 12, a la Plaza de la Constitución entrada por la calle de Güell y Merceder de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes, de 9 a 1 y de 3 a 6. En Barcelona: Claris 35, principal.

OBRA NUEVA

Primorosamente editada é impresa en papel superior ha sido puesta á la venta la novela

GRATITUD

original de D. JOSE CIURANA MAIJO. Se halla de venta al precio de 2'50 pesetas ejemplar, en Madrid, librería de D. Fernando FÉ, en Barcelona, librería de «La Hormiga de Oro», y en Reus, en la imprenta del DIARIO y en la librería de D. José Grau, calle de Monterols.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

MERCADO

4 Noviembre de 1912.

Aceites de oliva.—Volieron á subir los precios notándose mucha demanda y se pagan á 24 pesetas los 15 kilos. Las clases vírgenes á 23'50 las buenas y 22 las corrientes, siguiendo el mercado sostenido.

AVELLANAS.—Seguimos con gran calma, en el mercado de hoy se hicieron muy pocas operaciones debido á que los comerciantes no quieren pagar los precios que piden los cosecheros, y son pocos los que vendieron, esperando ver si se reponen los precios; así es que puede decirse que rigieron precios más nominales que efectivos, pagándose á 44 pesetas negreta del campo y 43 y 42 las clases de cosechero.

ALMENDRAS.—También se nota en este fruto mucha calma, pues sólo se pagan las mollarés á 60 pesetas el saco de 50'400 kilos.

Algarrobas.—Con algunas operaciones, cotizanse las de la nueva cosecha de 22'50 á 23 reales quítal.

Vinos.—Se nota calma en las operaciones pagándose de 5 1/2 á 6 1/2 reales grado la clase negra y de 6 á 7 la blanca. Rosado de 6 á 6 y medio.

Alcoholes.—Limitadas operaciones por no exigir encabezamiento los vinos que ahora se exportan.

Selecto rectificado 96197' á 148 ptas. Extrafino " 96197' á 145 " Industrial " 96197' á 142 " Destilado 94195' á 140 "

Harinas y despojos.—Se han realizado algunas ventas, notándose animación en los despojos y harinas.

1.ª fuerza á 42'50 ptas. los 100 kg. 1.ª blanca á 41'00 " id. 2.ª R á 30'00 " id. 2.ª B á 30'00 " id. Marca A á 19'00 " 70 kg. Tercerilla á 17'00 " id. Menudillo á 29 á 30 reales los 140 litros. Salvado á 20'00 á 21 " id.

Granos y legumbres
Obsérvese alguna demanda:
Trigo.—Aragón 19'00 á 19'50 ptas. 55 kg. Comarca 13'50 á 14'00 " " Rusia 19'00 á 20'00 " " Cebada.—Comarca 9'50 á 9'75 " cuart. Urgel 9'00 á 9'50 " "

Maiz.—Extranj. 21'00 á 20'00 " 100 ks. Comarca 00'00 á 00'00 " " Alubias.—Pinet Valencia 50 ptas. 100 ks. Comarca 20'00 á 21 " cuart.

Habas.—Siembra, 15'00 " " Piense, 28'50 á 29'00 100 ks. Habones.—Sevilla, 00'00 á 00'00 " " Arbojones.—De 15'00 á 15'25 cuartera Yeros.—De 21'00 á 22'00 100 ks. Alpiste.—De 47'00 á 48'00 id. Cañamones.—De 47'00 á 48'00 id.

SECCIÓN COMERCIAL

CAMBIOS CORRIENTES

dados por la Junta Sindical del Colegio de Corredores de Comercio de la plaza de Reus.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres	div.	26'50	din.
Londres	8 div.		
Londres	vista.	26'88	
París	vista.	6'55	
Marsella	vista.		
Perpignan	vista.		
Hamburgo	vista.		

CAMBIO ANTERIOR DE VALORES LOCALES

	DINERO PAPEL OPS.
435	Gas Reusense.
525	Industrial Harinera.
700	Banco de Reus.
25	C. Reusense Tranvías
	C. Reusense Tranvías privilegiadas 5 p 8.
200	Electra Reusense.
400	Empresa Hidrográfica.
165	Electro Químico de Teruel.
190	Obs. Instituto P. M.
540	Acs. Instituto P. M.
2875	id. Insto. P. M. 2.ª S.
600	

600	id. Insto. P. M. 3.ª S.
500	Obs. Eltra. Reusense
BOLSIN DE REUS	
Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer, según telegrama de la Banca Arnús.	
Interior..	84'02
Amortizable..	26'
Oresnes..	95'05
Nortes..	89'90
Alicantes..	
Banco Colonial..	
Banco Vitalicio..	
Oblig. 4 8 Almansa..	94'
Oblig. 2 1/4 8 Francia..	56'
Oblig. 3 8 Orense..	49'
Madrid	
Interior..	84'
Giros	
Madrid..	106'60
París..	106'80
Londres..	26'90
Telegrama de la casa A. Lemoine	
Exterior..	91'00
Nortes..	44'1'
Alicantes..	419'

Clases de Música

por el Profesor

JOSÉ ANGUERA

Ex alumno de solfeo y canto del eminente Mtro. Goula (padre), y del Conservatorio del Liceo de Barcelona.

Desde el 15 de Octubre quedan abiertas las clases de Solfeo, Canto, Mandolina italiana y española y toda clase de instrumentos para rondalla. Lecciones particulares y á domicilio Clase especial de canto y mandolina, para señoritas de 2 á 4'

ARRABAL N. SALMERON, 11 1.º REUS

En venta Por no poder regentarla su dueño se vende una tienda de quincalla situada en un punto muy céntrico de la ciudad en inmejorables condiciones.

Para amplios detalles puede dirigirse al que le interese su compra, á la imprenta de este periódico.

Aceites y Jabones

Legítimos de Reus

Se venden en el acreditado establecimiento de M. SIVERA, Baja de San Pedro, 10. —BARCELONA.

Musical  Excelsior

DE PIANALUBA Y BADIÁ
CALLE LLOVERA, 18
Exposición permanente de Gramofones á mitad de precio de las otras casas.
DISCOS: Odeon—Fonotipia—Jumbo—Beca—Dacapo
PIANOS DE TODAS MARCAS
Instrumentos de todas clases á precios módicos
Alquileres - Afinaciones - Reparaciones

Academia musical

FLORENCIO COGUL

Enseñanza de Solfeo y Violín
Clases de 4 á 8 tarde. Lecciones á domicilio. Clases especiales para la enseñanza de Mandolina.

ARRABAL SAN PEDRO, 9. 2.º—REUS.

Para vender

Un caballo, charret y guarniciones, junto ó por separado.
Para informes á esta imprenta.

Para alquilar

Lo está un horno de pan cocer situado en la calle de Sardá, n.º 24.
Informes en esta imprenta.

Toda clase de trabajos
Tipográficos,
Celestino Ferrando,
REUS

Para alquilar

En Tarragona se alquilaría una droguería con estantería, muy antigua y en punto muy céntrico. Precio económico.
Razón en esta imprenta.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE PASAMANERIA, MERCERIA Y NOVEDADES
Casa BOQUÉ
MONTEROLS, 21. — REUS
Se han recibido las últimas novedades en el artículo de PELETERÍA, desde el precio más económico al más elevado.
Gran chic en modelos nuevos exclusivos de la casa
Renards blancos y negros, Alaska, Rusia, Prusia, Canadá, Martas, Zibelinas naturales del Canadá y de todos los países.
PRECIOS LIMITADÍSIMOS
LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

Sastrería NON PLUS ULTRA
REU. - PORTAL DE JESUS 1. - REUS
El dueño de este importante establecimiento, montado á la altura de los mejores en su ramo, participa al público en general y en particular á sus muchos favorecedores de Reus y su comarca, que ha recibido las más altas novedades para la presente estación.
PRONTITUD Y ECONOMIA unido á un trabajo acabadísimo
Trajes confeccionados para niños de 3 á 7 años

MUEBLES FINOS
Se liquidan todas las existencias de la Fábrica de Muebles
“LA VICTORIA,”
y se traspasa el local
Rambla de Cataluña, núm. 45, esquina Consejo de Ciento
— BARCELONA —

¿Necesita V. dinero
á reducido interés, desde 1.000 á 100.000 pesetas, hipotecando fincas dentro ó fuera de la provincia?
ACEPTE un consejo provechoso. Visite mi domicilio ó avíseme por carta y le probaré que no necesita pagar intereses altos, que para la devolución, señalará el tiempo el deudor, y que no pasará muchos días, para obtener cualquier suma de dinero.
Para todo esto estoy yo; siempre tengo dinero por colocar, sea cual fuere la cantidad, obrando con absoluta reserva.
Tengo en VENTA toda clase de fincas.
En todas mis operaciones, observo la más exigente seriedad y economía.
PEDRO MORLANES
RAMBLA DE SAN JUAN, 68, 4.º — TARRAGONA

Compañía Francesa del Gramophone
Representación y Depósito: R. PERPIÑA,
Mayor, 22; Reus. - Despacho: 24 pral.
NUEVOS APARATOS
NUEVOS PRECIOS
NUEVOS DISCOS
Relojes. Gramophones. Discos
Aparato BEEB con cuatro discos, 50 Optas. Catálogos gratis
GRAMOPHONES HASTA 500 PESETAS

Guanos y Abonos
PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Marca “EL SOL,”
Productos químicos y materias para abonos
ANALISIS GARANTIZADO
Depositarios en REUS:
Sr. Hijo de B. Bufill, Plaza Constitución.—D. Miguel Artells, Arrabal bajo de Jesús, 1.—D. José Tarragó, calle San Juan, 16.

Pérdida El jueves al anochecer se extravió una pulsera de oro con una moneda de media onza. Se agradecerá y gratificará la entrega de la misma en la Administración de este periódico.
Carne de cabrito SUPERIOR
A 60 céntimos 400 gramos y á 80 pierna y costillas. En la mesa de JOSEFA PAMIES n.º 25, y en la mesa de ROSA CABRÉ, número 16.

Fábrica de géneros DE PUNTO
Especialidad en Chalecos Camisetas y Pantalones para caballero y señora. Medias y calcetines en varias clases : : : : :
JUAN COSTA
Calle de la Galera, núm. 16
— REUS —

Colocación
A joven de 15 á 18 años para escritorio de tienda. Informes en esta imprenta.
JOVEN Se necesita uno para el despacho de una librería. Ganará semanal según sus aptitudes. Informes en esta imprenta.

Dinamógeno
SAIZ DE CARLOS
El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la **NEURASTENIA** acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia.
EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el **RAQUITISMO**, recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, á los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

¡Ocasión! Vendo motocicleta n bicicleta en muy buen estado y condiciones ventajosas, Francisco Matas Arandes, Arrabal bajo de Jesús, n.º 32, 2.º

Cazadores y demás
Venta de 90 jornales estadísticos huerta y frutales, viña, olivos y tierras para siembra y bosques á tres horas de Igualada con carretera, casa y otras dependencias; precio, 2.500 duros.
Fincas en venta en Barcelona; hay casas en principales calles y Ramblas.
En Reus: ventas y préstamos de todas cantidades.
Para informes dirigirse á **VICTORINO LLAURADÓ**
De 8 á 9 y de 1 á 2 tarde,
Camino Misericordia, 28.—REUS

En venta Por no poderlo regentar su dueño se vende un café situado en un punto muy céntrico de esta ciudad, que cuenta con mucha parroquia. Secederá á un precio módico.
Informes en esta imprenta.
Imp. Celestino Ferrando.—Reus.

ENOFOSFORINA Reconstituyente de sabor agradable y de efectos rápidos Se vende en la Arrabal de Santa Ana, núm. 80 y en la FARMACIA - NUEVA de NAPOLEON BATALLA, Portal de Jesús.—REUS.

FARMACIA SERRA

